



奉化冯余水库。(通讯员供图)

今日，宁波入汛 全市供水情况总体正常

自4月15日起，宁波进入汛期。近期，各地各部门全力以赴，织密防汛安全网，构筑防汛防台安全防线。

记者 孙吉晶 通讯员 陈枫

A 完善防洪排涝工程体系

清溪水库、柏坑水库扩容工程进入大坝全面浇筑阶段；余姚北排二通道东线已通水，过流能力为每秒60立方米；

新建的陶家路出海泵站，过流能力每秒200立方米，已投入运行；余姚下姚江堤防整治工程全面开工建设；海曙沿山干

河整治工程全面开工；宁波枢纽防洪排涝先导段基本完工，进一步提升了海曙平原排涝能力。

B 完善雨水情监测预报体系

加快推进“天机网”工程建设，新建水文监测预警设施1015个，完成率80%；提高预报精度，深化水利气

象部门间的技术合作，提高流域洪水预报精准度；完善预警体系，全面梳理水旱灾害防御预警体系，实现全年

全时段全对象预警，利用智能语音等多种手段，让预警信息直达相关部门和社会公众。

C 健全水旱灾害防御工作体系

编制并核准1587项控制运用计划、方案预案，落实公布5500余名责任人并开展业务培训。4月1日，全市水利系统提前启动汛期工作机

制；强化风险排查管控，全市出动检查人员4569人次，发现并处置问题113个。对水库山塘、堤防海塘及小流域山洪、城市内涝等882个

风险点落实“一点一策”；提高应急响应能力，已储备2300万元的各类防汛物资，落实37支水利防汛抢险队伍。

D 突出抓好小流域山洪和城市内涝防御

对小流域山洪实施扩面排查，全市确定山区沿河村落1170个，其中防冲重点村落664个、涉及风险人口16099人。依托新建的“天机

网”雨量监测设施，对一般村落小流域山洪实施风险提醒。城市内涝方面，完成雨水管网检测38.6公里、修复6.7公里，雨水管网清淤1865

公里；建成市区内涝风险预报预警平台，分片区实施内涝风险提醒，利用高德地图等平台发布实时“积水地图”。

市水利局相关负责人表示，下一步要重点推进四方面工作，一是提速推进下姚江堤防整治等重大项目建设，确保余姚北排二通道在主汛前实现全线通水；二是常态化开展隐患排查和整改，落实堤防巡查查险机制，加快病险工程除险加固和内涝积水点改造；三是发挥监测设施作用，全面建成1278个“天机网”水利监测点并纳入监测预警体系，实现小流域山洪雨量监测预警等全覆盖；四是强化应急调度管理，开展流域洪水调度演练，谋划设立市级水利抢险物资南部分中心。

另据记者了解，到目前为止，全市34座大中型水库蓄水量7.1亿立方米，蓄水率为59%，较常年同期偏少14%，其中6座大型水库蓄水量为2.7亿立方米，蓄水率53%，较常年同期偏少17%。全市供水情况总体正常。

文润四明·晒晒书香味

本周六，邀您赴一场“曝书会友”的雅集

本报讯(记者张芯蕊 通讯员王伊婧)由天一阁博物院和宁波日报报网联合主办的“书海奇遇——天一阁晒书大会”将于本月19日在天一阁博物院状元厅开启。

在古代，“晒书”是一场书架上的“大扫除”，能赶走靠纸和墨汁生存的蛀书虫，让书籍在阳光下“舒展筋骨”；在古代，“晒书”也是结交书友的社交活动，一本本书籍摊开，文人雅士品评书香。

如今，“书海奇遇——天一阁晒书大会”知古鉴今，以书为媒，将古人“曝书会友”的雅集，“链接”当下人们的阅读生活。

一群爱收藏、更爱分享的书香传承人，将从书房拿出宝贵的珍藏，“晾晒”在明媚的春光下，

“晾晒”给每一位爱书之人。从中医典籍、古琴琴谱，到家谱珍藏、连环画经典合集，我们将邀请“晒晒书香味”系列报道中的部分书香传承人，面对面与书友分享藏书故事及其背后的文化记忆。市民朋友不仅能够近距离观赏这些难得一见的珍贵藏书，还能在精彩讲述中感受每一本书背后的历史沉淀。

晒书大会不仅晒书香、晒故事，还将晒知识、晒心得。

活动联合萤火之光读书会，将于当天举办一场阅读沙龙，围绕“论AI时代下，阅读的价值和意义”主题，邀请阅读爱好者展开热烈讨论。

此外，作为春日里的书香盛宴，“书海奇遇——天一阁晒书大会”还准备了一场穿越之旅，邀您参加各类与书有关的趣味活动。

紫藤花下，唱响邻里情



音乐会现场，居民用手机进行网络直播。(许天长 摄)

记者 许天长
通讯员 姚雪冬 陈梦好

春和景明，紫藤垂香。昨日下午，鄞州区明楼街道常青藤社区的紫藤花架下传来阵阵欢声笑语，“紫藤花下·唱响邻里情”社区音乐会在广场温情上演。朗诵、吉他弹唱、越剧表演、民乐合奏轮番登场，居民以艺术为媒，共赏春光，共话邻里情。

“这样的活动比大型舞台表演更有感染力！”社区居民李静华兴奋地说。鄞州区文化特派员张满连巧妙地紫藤花的自然景观与演出融合，说：“我们想通过这种接地气的方式，让居民感受到文化就在身边，并挖掘社区‘民星’。”

“祝你平安，祝你平安……”社区网格员集体为居民送上诚挚的祝福。“平安工作中在生活中是老生常谈的话题，电动自行车不能入户充电、不能私拉电线、要下载安装国家反诈中心App……我们希望通过不同的宣传方式来引起居民对平安的重视。”网格员周玉珍说。

“希望这样的活动能够让大家在繁忙的生活之余，感受到文化艺术的魅力，增进邻里间的理解和友谊。”东胜街道文化特派员范进剑说。

暮色渐浓，紫藤花影中，两名文化特派员自创歌曲《春天在常青藤社区里》响起。据悉，明楼街道与东胜街道将持续推出“特派员进社区”系列活动，让文化如春风化雨，更好地滋养寻常巷陌。

清廉宁波

北仑推动“环保管家”真管善管

本报讯(记者吴向正 通讯员陆梦姣)“纪检监察机关督促职能部门对第三方机构‘环保管家’加强监管，从而更好地帮助企业消除在环境方面可能存在的隐患，让我们没有后顾之忧……”近日，宁波迈士金属制品有限公司负责人面对北仑区纪检监察干部回访时说。

近年来，随着北仑区生态环境保护工作的不断深入，由第三方环保服务机构组成的“环保管家”在环境监测、污染治理、环境评估等方面发挥着日益重要的作用。为推动行业健康发展、营商环境持续优化，该区纪委监委履行“对监督的再监督”职能，联合市生态环境局北仑分局，通过构建线上线下全方位监管体系，切实推动第三方服务机构规范、高效运行。

据了解，北仑区纪委监委第三派驻纪检监察组联合市生态环境局北仑分局，围绕第三方机构管理体系、服务质量、专业资质和工作流程等方面开展全面检查。2024年以来，共发现并推动

问题整改12个。同时，该区纪委监委会同市生态环境局北仑分局积极引入社会力量开展监督，聘任15名企业营商环境廉情监督员，通过定期电话沟通、实地走访等形式，及时了解“环保管家”的服务情况。除了政府与社会的监督外，该区还通过召开第三方环保服务企业规范推进会、签订廉洁承诺书等方式，明确“环保管家”与企业交往中的“八不准”负面清单，不断增强“环保管家”自律意识。

市生态环境局北仑分局还充分运用数字化思维，全新开发上线“绿岛在线”App，将第三方环保服务机构纳入线上监管体系，通过数字化手段对服务机构的日常巡查和服务工作开展实时监督。同时，该区纪委监委持续强化监督执纪，进一步堵塞监管漏洞，完善线上监管体系，2024年以来，该区纪委监委联合市生态环境局北仑分局，查处第三方服务机构弄虚作假、出具虚假报告等案件7件，持续推动营商环境向好发展。

一朵灵芝滋养山区村民“致富田”

颜色呈棕黑色，口感醇厚，咖啡香中带有一丝木香……近段时间，奉化区大堰镇后坂村云久茶咖推出的灵芝咖啡走红网络，吸引不少游客前来打卡。

“灵芝与咖啡的‘联姻’源于上个月我和小伙伴的一次聊天。”云久茶咖负责人吴仲告诉记者，当时，他们聊起大堰产的高山灵芝时，有人提议将破壁灵芝孢子粉融入咖啡调制，打造一款新品咖啡。

经过半个多月的摸索，吴仲在清明假期推出灵芝咖啡，该款咖啡在不到一个星期时间里，销量超过100杯，让游客体验了一回“舌尖上的大堰”。

云久茶咖所在的大堰镇是奉化区唯一的全山区镇。近年来，该镇以宁波首个中药材产业山区共富项目启动为契机，在南溪村建起了浙东药谷灵芝基地。去年，该基地产出灵芝孢子粉1750余公斤，子实体1600余公斤，亩均收益超3.8万元。

记者 陈章升
通讯员 邬丹盛 赵雪雁

山区种上“致富草”

打造浙东药谷灵芝基地，种好灵芝是第一步。

自2022年以来，大堰镇建设标准化灵芝种植基地，带领山区村民耕“新田”。其间，他们引进优质的灵芝种植木质菌棒，聘请农业专家对当地的气候、土壤等进行科学检测评估，因地制宜种植灵芝。

打造特色产业链

大堰镇借农文旅融合的东风，携手杭州胡庆余堂集团及科研院所、高校打造灵芝全产业链。

日前，该镇灵芝种植户代表带着各自的灵芝产品亮相宁波市共富工坊旗舰店。其中，灵芝番薯脆片、灵芝茶叶蛋等特色小吃吸引了不少游客关注。

除了制作灵芝小吃，大堰山区居民还将灵芝的孢子粉、子实体加工包装成特色产品。以灵芝孢子粉为例，去年一部分被胡庆余堂收购，另一部

分用于灵芝类产品开发。“种植规模扩大了，技术升级了，我们要延伸产业链，提高灵芝附加值。”青创客王韩含告诉记者，近年来，在大堰创业的年轻人打造网络传播矩阵，借助“云耕大堰”农业区域公共品牌，加强线上线下销售联动，助力灵芝种植户增收。

大堰镇同时推出形式多样的“灵芝+”研学活动，大力弘扬中医药文化，将“人气流量”变成“消费留量”。

随着研学活动人气指数节节攀升，大堰加快构建“灵芝+休闲”“灵芝+生态”等特色产业体系。去年，该镇在浙东药谷灵芝基地附近新建灵芝科普馆。目前，该展馆已经落成并完成内部装修。

以灵芝为媒，大堰镇大力发展乡村旅游、休闲农业、创意农业和民宿经济。近三年，浙东药谷灵芝基地通过共富工坊等平台带动村集体增收超过100万元，为百余名低收入村民提供工作岗位。



民新路径。目前，浙东药谷灵芝基地由23个村人股的强村公司运营。

“灵芝种一年，可以采收两年，预计今年头茬每亩可收粉200公斤。”据大堰镇副镇长韩西霄介绍，近年来，湖边桥、董家等村的村民也加入“灵芝种植大军”，目前，该镇灵芝种植面积已超40亩。